Тэма: Падагульненне вывучанага па тэме “Назоўнік”
Мэта: стварэнне педагагічных умоў для паўтарэння і паглыблення ведаў вучняў пра назоўнік як часціну мовы.

Задачы:сістэматызаваць веды вучняў па асноўных пытаннях тэмы “Назоўнік”;

удасканальваць уменні вызначаць разрады назоўнікаў; скланенне, скланяць назоўнікі;

развіваць вуснае і пісьмовае маўленне, памяць і мысленне;

спрыяць выхаванню любові і павагі да народа і лепшых яго прадстаўнікоў, пачуцця нацыянальнай годнасці.

Форма ўрока : гасцёўня.

Тып урока: паўтарэнне і сістэматызацыя ведаў.

Формы арганізацыі вучэбнай дзейнасці: калектыўная,  франтальная, парная, групавая.
Прагназуемы вынік: мяркуецца , што ў канцы ўрока вучні выканаюць  тэст.

Абсталяванне: “Тлумачальныя слоўнікі”, партрэт У. Караткевіча і выстава кніг, ацэначныя лісты (Дадатак 2), лісты з заданнямі (Дадатак 1), ілюстрацыя Белавежскай пушчы і зуброў.

Эпіграф: Любіце гэтую сваю святую зямлю  аддана і да канца. Іншай вам не дадзена , дый непатрэбна.

У. Караткевіч

Ход урока

	№
	Этапы ўрока
	Формы работы вучняў
	Час 

	1.
	Арганізацыйны момант.
	
	9. 20

+1хв

	2.
	Матывацыйная гутарка,паведамленне тэмы ўрока:

1. Метад “Камплімент”(настаўнік і вучні кажуць адзін аднаму кампліменты).
2. Слова настаўніка: 
· “ На Беларусі Бог жыве”,- 

Так кажа мой просты народ.

Тую праўду сцвярджае раса ў траве 

І адвечны зор карагод.

Тую праўду сцвярджае 

Упартасць хваль,

І продкаў запавет,

І мовы залатая сталь,

І нашых дум сусвет.

У Караткевіч.”На Беларусі Бог жыве”

· Дзеці , тэма нашага ўрока “Назоўнік”, а сам урок незвычайны. Мы з вамі сёння адправімся ў госці да вядомага беларускага пісьменніка У.Караткевіча, таму што 26 лістапада адзначаецца 85-годдзе з дня яго нараджэння. Звярніце ўвагу на партрэт пісьменніка і на выставу кніг нашага земляка . З яго творчасцю  мы з вамі ўжо знаёмы ,будзем працягваць гэта рабіць кожны год. І , я спадзяюся, што гэты аўтар стане адным з любімых вашых  пісьменнікаў.
	Вучні кажуць адзін аднаму ў парах кампліменты.
	+2хв.



	3.
	Пастаноўка мэты і задач ўрока:
1. Слова настаўніка:

· Дык які ж ён, беларус? На гэтае пытанне мы паспрабуем даць адказ у канцы ўрока,  і дапаможа нам у гэтым У.Караткевіч.

· А таксама ўзновім веды па тэме “Назоўнік”, успомнім яго разрады, скланенне, правапіс канчаткаў, род .
· Будзе вучыцца граматна ўжываць назоўнікі ў маўленні.

· Падрыхтуемся да праверачнай работы па тэме “Назоўнік”і выканаем трэніровачны тэст.  

2. Праца з эпіграфам:

· Прачытаць, знайсці назоўнік і вызначыць яго скланенне(зямля , 1 скл.);

· Якую параду дае нам У.Караткевіч? што мы можам сказаць пра асобу аўтара гэтых слоў? ( сапраўдны патрыёт і г.д.)
	Вучні запісваюць у сшыткі дату і тэму ўрока.
Вучні разважаюць.
	+2хв.
+1хв.

	4. 
	Праверка дамашняга задання:

· Гульня “Так ці не”.(“Так”- +,”Не”- -)
1. Назоўнік – гэта самастойная часціна мовы?- +

2. Назоўнік адказвае напытанні хто? што? і  абазначае дзеянне.--
3. Пачатковая форма назоўніка – Н.скл., мн.лік.- -

4. Назоўнікі выконваюць ролю любога члена сказа.- +

5. Уласныя назоўнікі пішуцца  з малой літары.- -

6. Вожык – адушаўлёны назоўнік.- +

7. Васілёк – адушаўлёны назоўнік.- -

8. Абстрактныя назоўнікі не спалучаюцца з лічэбнікамі 2-3. - +

9. Рэчыўныя назоўнікі абазначаюць рэчывы аднароднага саставу. - +

10. Назоўнік сабака – ж.р., а гусь – м.р.. - -

· Самаправерка і выстаўленне адзнакі у “Ацэначны ліст”.Аналіз памылак.
· Правільны адказ:”Так”- 1,4,6,8,9; “Не” – 2,3,5,7,10.


	Дзеці выконваюць тэст, самі сябе правяраюць,аналізуюць памылкі.
	+3хв.

	5.
	Арфаграфічная хвілінка(Дадатак №1, заданне №1).

· раскрыйце дужкі, дзе трэба ,вазьміце ў двукоссе:
Рака (З,з)аходняя (Д,д)звіна,горад (О,о)рша, казка (Н,н)ямоглы бацька, легенда (Л,л)ебядзіны скіт, планета (М,м)арс, цукерка (М,м)арс,(В,в)іцебская вобласць.

· Узаемаацэнка,выстаўленне адзнак у “Ацэначны ліст”.

· Якія словы і спалучэнні слоў звязаны з асобай У.Караткевіча? Чаму вучаць згаданыя творы  пісьменніка?


	Вучні выконваюць работу,правяраюць адзін аднаго,выстаўляюць адзнакі.
	9.29

+4 хв.

	6.
	Практычная частка ўрока:праца ў групах(Дадатак №1,заданне №2).
1 група (5 узровень)

Нарадзіўся (у,У)ладзімір (к,К)араткевіч 26 лістапада 1930 года (ў,у) інт..лігентнай сям’.. (ў,у) горадзе (о,О)рша. Вельмі любіў ён свайго (д,дз)еда слухаў яго ка..кісн. Пісаў вершы апавяданні п’есы першыя ў беларускай літаратуры гістарычныя раманы сц..нарыі для кіно.
· Прачытаць,спісаць, уставіць прапушчаныя літары, расставіць знакі прыпынку,раскрыць дужкі.

· Зрабіць сінтаксічны разбор 2-га сказа.

· Праскланяць назоўнік –сцэнарый(адзін вучань ля дошкі).
2 група(4 узровень)
Беларус любіць смачна паесці. Аснова ўсяго – хлеб. Хлеб даставаўся цяжка. Кінуць яго быў смяротны грэх. Абраніўшы, трэба было падняць кавалак, пацалаваць і сказаць :”Даруй , Божухна.”Хлеб абагаўлялі.
· Прачытаць, знайсці і выпісаць рэчыўны назоўнік(хлеб)  і абстрактны(грэх).

· Вызначыць скланенне выпісаных назоўнікаў, паставіць у родны склон, растлумачыць правапіс канчаткаў.

· Растлумачыць пастаноўку двукроп’я і двукосся ў выдзеленым сказе.

· Вызначыць тэму і асноўную  думку тэксту.

3 група(4 узровень)
Беларус адрозніваецца шчодрасцю,заўсёднай гатоўнасцю прыйсці на дапамогу ў бядзе. Калі раней у каго на вёсцы здараўся пажар, то вёска талакою* за пару дзён ставіла пагарэльцу новую хату, дзялілася з ім жытам. Потым з кожнай хаты неслі рэчы: хто посцілку, хто падушку, хто палатно, хто гаршкі.
Галоўная рыса беларуса – гасціннасць. Беларус часам кпіць са сваёй “празмернай” гасціннасці досыць злосна:”Госць, як нявольнік, сядзе, куды скажуць, хоць на покуць*,а гаспадар, як скула, дзе захоча, там і сядзе”.

· Прачытайце, растлумачце лесічнае значэнне выдзеленых слоў (гл.”Тлумачальны слоўнік” Талака – калектыўная дапамога. Покуць- кут у хаце, дзе віселі абразы, дзе саджалі пачэсных гасцей).

· Растлумачце пастаноўку працяжніка .

· Выпішыце абстрактныя назоўнікі  ў пачатковай форме (шчодрасць, гатоўнасць, дапамога, талака, гасціннасць).
4 група (2-3 узровень)
Лес выхаваў характар беларуса. Наш чалавек і лес –родныя. На Беларусі шмат заказнікаў і запаведных зон. Самы вядомы запаведнік- Белавежская пушча, у якой водзяцца зубры. Зубр – дужа цікавы звер. Засведчаны , напрыклад такі факт у пачатку 19 стагоддзя. Нейкі шляхціц вяртаўся  дужа п’яны з гулянкі і заснуў у санках, зашыўшыся ў сена. Зубр падышоў, асцярожна паддзеў чалавека рагамі і выкаціў у снег. У таго адразу ж і хмель прапаў. Коні не збаяліся зубра. Як ступалі дагэтуль, так ступалі і далей. Зубр ішоў за санкамі і еў сена. А шляхціц валокся за ім па снезе і гарлаў:
· Жываціна ты подлая! Карова ты халерная! Аддай, кажу! Апсік!(Як на ката).Каб цябе самога так выкаціла, як ты мяне выкаціў.

Зубр, не звяртаючы ўвагі, з’еў усё сена і пайшоў у лес.

· Прачытаць,знайсці і выпісаць адушаўлёныя назоўнікі  (зубр, коні, карова, жываціна, шляхціц).

· Пераказаць тэкст.
	Вучні працуюць з тэкстамі,выконваюць заданні і абараняюць іх. Ацэньваюць у “Ацэначных лістах”.
	9.33
+15 хв.

	
	ФІЗКУЛЬТХВІЛІНКА

	м.р.-устаюць хлопчыкі,

                                        ж.р.-дзяўчынкі,

                                        н.р.-рукі ўгору і хлапок.
	9.48
+2 хв.

	
	Гусь,матуля,

макарона, жырафа, аладка,табака,салямі.
	Боль,летапіс,пачак,какаду,яблык,сабака,мазоль,беларус,медаль.
	Чарніла,алібі,цяля,лісце,брыво,каменне
	
	

	7.
	Развіццё маўлення. Выхаваўчы момант.

Заданне для 1 групы – вуснае міні-паведамленне  “Адметнасці нацыянальнага характару беларусаў”.

Заданне для 2 і 3 групы – скласці сінквейн на тэму “Беларус”

1. Тэма.

2. Два прыметнікі( які беларус?)

3. Тры дзеясловы.(што робіць?)

4. Сказ з чатырох слоў.

5. Сінонім да тэмы.

Заданне для 4 групы – скласці і запісаць сказ пра беларусаў.
	
	9.50
+4 хв.

	8
	Праца з падручнікам:стар. 101 ,варыянт №1
1 група:заданне №7

2 група :заданне №8

3 група: заданне №9

4 група: заданне №10 (па 1-аму сказу)
	Вучні працуюць самастойна, правяраюць і каменціруюць адказы разам з настаўнікам.
	9.54
+5 хв.

	9. 
	Тэставая работа.
1. Вызначце правільнае сцверджанне.

1. Назоўнік-значымая частка слова.

2. Назоўнік –самастойная часціна мовы.

3. Назоўнік адказвае на пытанні хто?што?
4. Назоўнікі змяняюцца па родах , ліках склонах.

5. Назоўнікі бываюць 1,2,3,4 скланенняў.

2. Вызначце назоўнікі.

1. Смех.

2. Смешны.

3. Смяшынка.

4. Смяшыць.

5. Насмешка.

3. Якія назоўнікі трэба ўзяць у двукоссе.

1. Газета Раніца.

2. Гасцініца Мінск.

3. Горад Мінск.

4. Рака Прыпяць

5. Парк імя Янкі Купалы.

4. Знайдзі памылку.

1. Адпачынка.

2. Гароха.
3. Настроя.

4. Хлеба.

5. Поля.

5. У якіх выпадках “не” трэба пісаць асобна.

1. (не)пакора.

2. (не)шчасце, а бяда.

3. (не)пагода.

4. (не)прыяцель.

5. Яны мне (не)сябры.

Адказы:

1-2,3,4;   2- 1,3,5;   3- 1,2;  4- 1,2,3;  5- 2,5.

· Самаправерка , выстаўленне адзнак у “Ацэначныя лісты”.
	Выконваюць тэст, правяраюць самі сябе , выстаўляюць адзнакі.
	9.59
+3 хв.

	10.
	Падвядзенне вынікаў.Кантрольна-рэфлексійны этап.
	Выстаўленне і каменціраванне адзнак
	10.02
+1 хв.

	11.
	Дамашняе заданне.
· Паўтарыць тэму “Назоўнік”(пар.8-28) і падрыхтавацца да праверачнага тэста па тэме.

· Стар.101 . Варыянт №2.

1. Група №1 :заданне №7

2. Група №2: заданне №8

3. Група №3: заданне №9

4. Група №4: заданне №10
	Запісваюць дам. Заданне.
	+1 хв.

	12. 
	Рэфлексія .Маляванне тварыкаў на адваротным баку “Ацэначных лістоў.
Дзеці малююць да авалаў 

вочы, калі уважліва сачылі,

вушы, калі слухалі і запаміналі,

рот, калі прыгожа,добра і правільна гаварылі,

нос, калі не клявалі носам (растлумачыць фразеаагізм),

вусы, калі веды маталі на вус(растлумачыць фразеаагізм)


	Малююць тварыкі
	+1 хв.



Дадатак 1

Заданне №1 Арфаграфічная хвілінка.

· раскрыйце дужкі, дзе трэба ,вазьміце ў двукоссе:

Рака (З,з)аходняя (Д,д)звіна,горад (О,о)рша, казка (Н,н)ямоглы бацька, легенда (Л,л)ебядзіны скіт, планета (М,м)арс, цукерка (М,м)арс,(В,в)іцебская вобласць.
Заданне №2 Праца з тэкстамі.

Тэкст №1(1  група)
Нарадзіўся (у,У)ладзімір (к,К)араткевіч 26 лістапада 1930 года (ў,у) інт..лігентнай сям’.. (ў,у) горадзе (о,О)рша. Вельмі любіў ён свайго (д,дз)еда слухаў яго ка..кісн. Пісаў вершы апавяданні п’есы першыя ў беларускай літаратуры гістарычныя раманы сц..нарыі для кіно.

· Прачытаць,спісаць, уставіць прапушчаныя літары, расставіць знакі прыпынку,раскрыць дужкі.

· Зрабіць сінтаксічны разбор 2-га сказа.

· Праскланяць назоўнік –сцэнарый.
Тэкст №2(2група)
Беларус любіць смачна паесці. Аснова ўсяго – хлеб. Хлеб даставаўся цяжка. Кінуць яго быў смяротны грэх. Абраніўшы, трэба было падняць кавалак, пацалаваць і сказаць :”Даруй , Божухна.”Хлеб абагаўлялі.

· Прачытаць, знайсці і выпісаць рэчыўны назоўнік  і абстрактны.

· Вызначыць скланенне выпісаных назоўнікаў, паставіць у родны склон, растлумачыць правапіс канчаткаў.

· Растлумачыць пастаноўку двукроп’я і двукосся ў выдзеленым сказе.

· Вызначыць тэму і асноўную  думку тэксту
Тэкст №3 (3 група)

Беларус адрозніваецца шчодрасцю,заўсёднай гатоўнасцю прыйсці на дапамогу ў бядзе. Калі раней у каго на вёсцы здараўся пажар, то вёска талакою* за пару дзён ставіла пагарэльцу новую хату, дзялілася з ім жытам. Потым з кожнай хаты неслі рэчы: хто посцілку, хто падушку, хто палатно, хто гаршкі.

Галоўная рыса беларуса – гасціннасць. Беларус часам кпіць са сваёй “празмернай” гасціннасці досыць злосна:”Госць, як нявольнік, сядзе, куды скажуць, хоць на покуць*,а гаспадар, як скула, дзе захоча, там і сядзе”.

· Прачытайце, растлумачце лесічнае значэнне выдзеленых слоў (гл.”Тлумачальны слоўнік”).

· Растлумачце пастаноўку працяжніка .

· Выпішыце абстрактныя назоўнікі  ў пачатковай форме.
Тэкст №4 (4 група) 

Лес выхаваў характар беларуса. Наш чалавек і лес –родныя. На Беларусі шмат заказнікаў і запаведных зон. Самы вядомы запаведнік- Белавежская пушча, у якой водзяцца зубры. Зубр – дужа цікавы звер. Засведчаны , напрыклад,такі факт у пачатку 19 стагоддзя. Нейкі шляхціц вяртаўся  дужа п’яны з гулянкі і заснуў у санках, зашыўшыся ў сена. Зубр падышоў, асцярожна паддзеў чалавека рагамі і выкаціў у снег. У таго адразу ж і хмель прапаў. Коні не збаяліся зубра. Як ступалі дагэтуль, так ступалі і далей. Зубр ішоў за санкамі і еў сена. А шляхціц валокся за ім па снезе і гарлаў:

· Жываціна ты подлая! Карова ты халерная! Аддай, кажу! Апсік!(Як на ката). Каб цябе самога так выкаціла, як ты мяне выкаціў.

Зубр, не звяртаючы ўвагі, з’еў усё сена і пайшоў у лес.

Заданні

· Прачытаць,знайсці і выпісаць адушаўлёныя назоўнікі  .

· Пераказаць тэкст.

Заданне 3 . Творчая работа.

1 група. Міні-паведамленне на тэму “Адметнасці нацыянальнага характару беларусаў”.
2 і 3 групы. Скласці сінквейн на тэму “Беларус”па схеме:

1. Тэма.

2. Два прыметнікі (які ён?).

3. Тры дзеясловы (што робіць?).

4. Сказ з чатырох слоў.

5. Сінонім да тэмы (глядзі 1-ы сказ).

4 група. Скласці і запісаць па аднаму сказу на тэму “Характар беларусаў”.
Заданне №4 Тэставая работа.

1. Вызначце правільнае сцверджанне.

       1.  Назоўнік-значымая частка слова.

       2.  Назоўнік –самастойная часціна мовы.

       3.  Назоўнік адказвае на пытанні хто?што?
       4.  Назоўнікі змяняюцца па родах , ліках склонах.

  5. Назоўнікі бываюць 1,2,3,4 скланенняў.

2.Вызначце назоўнікі.

1. Смех.

2. Смешны.

3. Смяшынка.

4. Смяшыць.

5. Насмешка.

3.Якія назоўнікі трэба ўзяць у двукоссе.

1. Газета Раніца.

2. Гасцініца Мінск.

3. Горад Мінск.

4. Рака Прыпяць

5. Парк імя Янкі Купалы.

4.Знайдзі памылку.

1. Адпачынка.

2. Гароха.

3. Настроя.

4. Хлеба.

5. Поля.

5.У якіх выпадках “не” трэба пісаць асобна.

                 1. (не)пакора.

      2. (не)шчасце, а бяда.

      3. (не)пагода.

      4. (не)прыяцель.

                  5. Яны мне (не)сябры.
Дадатак №3
Адказы

Заданне №1

Рака Заходняя Дзвіна,горад Орша, казка “Нямоглы бацька”, легенда “Лебядзіны скіт”, планета Марс, цукерка “Марс”,Віцебская вобласць.
Заданне групы №1

Нарадзіўся Уладзімір Караткевіч 26 лістапада 1930 года ў інтэлігентнай сям’і ў горадзе Орша. Вельмі любіў ён свайго дзеда, слухаў яго казкісн. Пісаў вершы, апавяданні, п’есы, першыя ў беларускай літаратуры гістарычныя раманы, сцэнарыі для кіно.

Н.сцэнарый

Р. сцэнарыя

Д.сцэнарыю

В.сцэнарый

Т. сцэнарыем

М. (у) сцэнарыі
Ацэначны ліст

	№
	Заданні
	Мая ацэнка
	Ацэнка настаўніка

	1
	Віктарына “Так ці не”
	
	

	2
	Арфаграфічная хвілінка
	
	

	3
	Праца з тэкстам 
	
	

	4
	Творчая работа
	
	

	5
	Праца з практыкаваннем падручніка
	
	

	6
	Тэставая работа
	
	

	7 
	Мая актыўнасць
	
	


Прозвішча і імя вучня __________________________________________
